



**ВЕСТНИК
ГЕРМАНСКОЙ
ЕПАРХИИ**

**РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ
ЦЕРКВИ ЗА ГРАНИЦЕЙ**



5

1 9 8 3

Наш ВЕСТНИК является официальным органом Германской Епархии Русской Православной Церкви Заграницей. Редакторы ВЕСТНИКА стараются по совести высказывать мысли согласные с учением Святой Православной Церкви и нашей иерархии. Однако, при всем старании авторов, иногда могут допускаться ошибки. Ответственность за такие ошибки ложится только на авторов статей и на редакторов ВЕСТНИКА, но ни в коем случае не на Архиерейский Синод, который не ведет предварительной цензуры и не может заранее знать, где и что будет напечатано.

Просим всех сообщать нам адреса людей, которым следовало бы посылать наш вестник. Если это люди, стоящие пока далеко от Церкви, то, кто знает, м.б. такое ознакомление с церковной жизнью сможет того или другого привести в храм Божий и со временем привлечь ко Христу.

"Вестник" будет распространяться даром, но всех заинтересованных в его существовании и распространении мы просим жертвовать на счет епархии, с соответствующим указанием на переводе. Малые пожертвования возможны в форме марок.

Адрес редакции: Vestnik, Kl. des Hl. Hiob, Schirmerweg 78, 8 München 60



О К Р У Ж Н О Е П О С Л А Н И Е

Собора Епископов Русской Православной Церкви Заграницей

Благодать и мир Божий да будет и да умножится со всем клиром и верующими нашей Русской Православной Церкви Заграницей.

Мы обращаемся от лица Собора Епископов ко всей нашей благочестивой пастве, рассеянной по всему миру. Мы приветствуем наших возлюбленных чад и благославляем их на дальнейший подвиг христианской православной жизни в мире, все более отходящем от всех начал, заповеданных нам Господом нашим Иисусом Христом, Его Апостолами и святыми Отцами.

В нашем несчастном Отечестве, называвшемся прежде Святою Русью, обосновался мировой центр всепроникающего зла, надеявшегося к нынешнему времени стереть все следы былой святости и благочестия. Все эти десятилетия мы со скорбью наблюдаем страдания наших братьев, мы мысленно лобызали их раны и прославили как святых мучеников все те миллионы верующих, которые во главе с Патриархом Тихоном и Царем-Мучеником Николаем Вторым свидетельствовали свою верность Богу даже до смерти. Тайновидец пророчески видел их стоящими "перед Престолом и перед Агнцем в белых одеждах" (Апок. 7,9). О них ему было сказано: "это те, которые пришли от великой скорби, они омыли одежды свои и убелили одежды свои кровью Агнца. За это они пребывают ныне перед Престолом Бога и служат Ему день и ночь в храме Его, и Сидящий на престоле будет обитать в них" (Апок. 7,14).

Собравшись на Собор для суждения о вопросах нашей церковной жизни, мы ощущали свое духовное единство с ними и с теми нашими братьями, которые идут по их пути, находясь пока еще "в великой скорби".

Пребывая на свободе, мы только духовно переживаем с ними эту "великую скорбь", но у нас к ней присоединяется и своя скорбь, вызываемая все более расширяющимся в мире неверием и отступлением от истинной веры даже многих, носящих имя православных христиан. В этом окружающем нас мире мы часто чувствуем, что сбываются и на нас слова Спасителя: "в мире будете иметь скорбь" (Ин. 16,33).

Если Апостол Павел видел, что живя в мире сем невозможно не сообщаться "с блудниками мира сего или лихоимцами, или хищниками, или идолослужителями" (1 Кор. 5,10), то что сказать нам о нашем времени? Теперь мы не только вынуждены общаться с ними, но, более того, окружающий нас быт строится на признании не только допустимости, но и законности самых низких и грубых форм греха.

Особенно заботит нас, что в этом окружении вырастают наши дети и мужает молодежь. Очень трудно ей возрасти "сынами Божиими", когда она окружена бытом, основанном на неверии, отрицающем все начала христианской веры и семьи. Мы поэтому указали пастырям, что они должны уделять особое внимание наставлению пасомых в семейной жизни. Чтобы дети могли вырасти сынами Царствия Божия, воспита-

тельный труд родителей должен начинаться с того времени, когда они еще во чреве матери. Даже неверующие врачи теперь признают, что этот период имеет большое значение для будущего развития ребенка. Родители с самых ранних лет должны питать детей добрыми и святыми впечатлениями, сами являя им пример молитвы и добродетели, так, чтобы грех и безнравственность были для них чем-то чужим и не привлекали их к себе, а, наоборот, отталкивали. Они должны помнить, что вырастая, дети их будут приносить им радость и утешение только в меру того доброго, которое будет заложено в их сердца семьею. Поэтому, пастыри должны постоянно наставлять и родителей и детей, вместе с тем заботясь об устройении церковных школ и привлечении юных прихожан с их детского возраста к деятельному участию в церковной жизни.

Добро привлекает к себе юные души, если они не отравлены примерами зла, как чего-то допустимого и даже положительного. Пусть пастыри и родители заботятся о том, чтобы дети видели и знали примеры добра в святых и в подвигах великих людей. Особенно же настойчиво надо приучать их любить истину и отвращаться от всякой лжи.

Ложь ныне приобрела особую силу, глубоко проникая в сознание людей. Увы, распространителями ее являются не только деятели политики, считающие, что для получения власти все дозволено, но и представители различных религий. Ярким примером этого явилась Шестая Ассамблея Мирового Совета Церквей, происходившая в Ванкувере, почти одновременно с заседаниями нашего Собора.

В определении 28 июля/ 10 августа наш Собор разъяснил, что Русская Православная Церковь Заграницей не принимает участия в Мировом Совете Церквей, поскольку последний пытается представить собравшихся в нем представителей разномыслящих религий как якобы имеющих какое-то единство в вере. В действительности же, самое положение это является ложью, поскольку они, члены разных исповеданий и сект, не отказались от своих несогласий друг с другом и тем более, с Православной Церковью в догматах или основных положениях. Во имя объединяющих формулировок, эти разногласия не уничтожаются, а только выносятся за скобки. Вместо незыблемых истин веры они стараются видеть только мнения, ни для кого не обязательные. В ответ на исповедание единой православной Веры они вместе с Пилатом говорят: "что есть истина?" А православные по имени члены Экуменического Движения, все более и более заслуживают укоризны Ангелу Лаодикийской Церкви: "Знаю твои дела: ты ни холоден ни горяч; о если бы ты был холоден или горяч" (Апок.3,15).

Ярким проявлением такого фальшивого объединения явилось служение т.н. Лимской Литургии, т.е. якобы евхаристической службы, совершенной Кентерберийским Архиепископом и разными протестантскими пасторами. Сама эта литургия, составленная на конференции в Лиме, должна, якобы, возвращать ее участников к началам древней православной литургии, но без самого главного: безусловной веры в предложение хлеба и вина в Тело и Кровь Господа нашего Иисуса Христа и необходимость совершения ее только служителями, имеющими апостольское преемство.

Описывая эту литургию, журнал Ньюзвик от 22 августа 1983 г. пишет: "Перед алтарем стояло многорассовое собрание 3.500 христиан со всех концов вселенной, включая римо-католических священников и бородатых православных епископов, которые еще совсем недавно уклонились бы от такой службы". По сообщению Экуменической Информационной Службы (Экьюменикал Пресс Сервис) от 4 августа, во время совершения Архиепископом Кентерберийским т.н. Лимской Литургии, православные и католики не причащались, но участвовали в общей молитве. Архиепископ Кирилл (Московской Патриархии) возглашал молитву о том, чтобы "мы скоро достигли видимого общения в Теле Христовом, благославляя хлеб и чашу на том же престоле".

Греческий Архиепископ Иаков в день Преображения по новому стилю совершил отдельную литургию, за которой, по имеющимся сведениям, причастие давалось без достаточного разбора не только православным, но и другим, подходившим к чаше.

Итак, мы с горечью видим, что процесс практического роста экуменической ереси среди православных христиан, о котором мы предупреждали своих собратий в наших Скорбных Посланиях, не только не остановился, но и растет. Развитие интерконфессионального понимания крещения, евхаристии и священства в течение последних лет получило свое проявление в разных т.н. экуменических службах и особенно ярко выразилось в Лимском Соглашении и теперь в Ванкувере. Наш Собор решительно осудил это явление, постановив внести анафематствование экуменической ереси в чин Православия.

Между тем, всякое участие православных в молениях протестантов и, в частности, участие в общей молитве на т.наз. экуменической Лимской Литургии, согласно 45 и 46 правил Свв. Апостолов строго запрещено православным и подвергает их отлучению от Церкви. 32-м и 33-м правилами Лаодикийского Собора особенно запрещено принятие благословенного неправославными клириками хлеба и вина и совместная с ними молитва. Знаменитый русский канонист Епископ Иоанн Смоленский в толковании 46 правила св. Апостолов пишет: "Вообще же апостольские правила указывают одно основание для отвержения еретических священнодействий: то, что в ереси не может быть истинного священства, а есть только лже-священство. Это потому, что с отделением инакомыслящих от Церкви, прерывается у них апостольское преемство священноначалия, единое истинное, а вместе с тем пресекается и преемство благодатных даров Святого Духа в таинстве священства; и следовательно, служители ереси, как сами на себе не имеют благодати, так не могут передать ее и другим и, как сами не получают законного права на священнодействие, так не могут сделать истинными и спасительными совершенные ими обряды".

Во всех деяниях Ванкуверской Ассамблеи принимала живое участие очень большая делегация Московской Патриархии, которая широко пользуется Мировым Советом Церквей для советской пропаганды. Последняя направлена к тому, чтобы распространять ложь о якобы свободе Церкви в СССР и под предлогом защиты мира, препятствовать вооружению тех стран, которые могут не допускать распространения коммунизма на Западе. Московские церковные делегаты широко выступают в защиту свободы про-коммунистических движений, но никак не допускают обличения советов в преследовании религии.

Так, вследствие противодействия московской делегации не было допущено до слуха Ассамблеи обращение диакона Владимира Русака, который написал книгу о тяжелом положении преследуемой в СССР Церкви. За это он был уволен с церковной службы и привлечен теперь к ответственности со стороны КГБ. Напрасно он надеялся обратить внимание Ассамблеи на преследование Церкви в своем отечестве. Много и громко говоря о защите интересов разных левых политических групп Ассамблеи эти из года в год остаются глухими к воплям действительных и самых многочисленных жертв атеизма.

Несомненно, что это происходит в большой мере вследствие того, что из России они хотят слышать голос только Московской Патриархии, которая однако, говорит лишь то, что ей указывают враги всякой религии через органы КГБ. Об этом тоже было вынесено особое определение Архиерейского Собора, указавшего на вопиющий случай: распоряжение Московского Синода о служении панихид по умершем в прошлом году безбожнике и гонителе Церкви Брежнев, деятельность которого Патриарх Пимен кощунственно назвал "богоугодной". В предписании о служении по нем панихид было указано, что его не следует именовать рабом Божиим, каковым он действительно и не был. Однако, всеми должна была чувствоваться неловкость при совершении какой бы то ни было молитвы об упокоении в Царстве Небесном человека, отрицавшего и самое существование этого Царства. Так, нарушение церковных правил во имя угождения безбожникам неминуемо приводит к фальши. Собор отметил, что как бы ни называть Брежнев, панихиды по нем заключали в себе внутреннее противоречие, лицемерие и ложь. Они были непростительным кощунством.

Казалось бы, что весь мир, особенно православный, должен был потрястись от возмущения при виде такого кощунства, но увы, все молчат, а категорическое заявление протеста последовало только от нашего Собора.

При виде такого равнодушия к истине и ширящегося модернизма, не малое число православных пастырей и верующих обратилось к нашей иерархии, чтобы сохранить подлинное Православие и освященное вековым преданием течение церковной жизни согласно установленному Первым Вселенским Собором православному календарю.

Таким образом наша Церковь обогатилась новообращенными и продолжает обращаться не только преданными истинной вере греками, но и возвратившимися в лоно Русской Церкви приходами, отторженными от Нее в течение последних десятилетий в незаконную американскую автокефалию. Для многих из них это решение давалось не легко и было связано с большими жертвами. Нас радует их любовь к истине и как хотелось бы, чтобы все чада нашей Церкви с такой же ревностью вели свою религиозную жизнь как и те новые, не так давно уразумевшие истину и к ней прилепившиеся.

Если присоединение к нашей Церкви разных по национальности и прежней культуре людей может представлять иногда те или иные пастырские проблемы, то мы взираем на это спокойно, помня, что пред лицом Божиим нет ни эллина, ни иудея, русского, американца или еще какого бы то ни было различия по происхождению. Все ощущаются нами как возлюбленные чада, имеющие общую цель: сохранение неповрежденной веры святых отцов и спасение души, какими бы ни были окружающие нас внешние условия.

Мы все живем в том же мире и для всех нас существуют те же опасности и искушения охватывающей весь мир апостасии, т.е. отступления от Бога и Церкви, о которых предупреждал верующих св. Апостол Павел во Втором Послании к Солунянам.

Многие замечают теперь признаки близкого конца мира. Некоторые ученые уже усматривают это как вероятную возможность изживающего себя и как бы "стареющего" мира, гадая когда это может произойти. Другие изучают пророчества Св. Писания и, прилагая их к ходу текущей политической жизни, провидят скорое наступление мировых кризисов и последних дней. Однако, времена и сроки нам еще не открыты. Господь только предупредил нас о некоторых явлениях в мире, которые будут предшествовать его концу, говоря нам: "бегитесь, чтобы кто не прельстил вас, ибо многие придут под именем Моим и будут говорить: я Христос и многих прельстят" (Мф.24, 4-5).

Ныне к разным явным лже-мессиям прибавляются сведения о рождении уже и подготовке более серьезного претендента на положение Всемирного царя-лже-мессии. Мы еще ничего не можем утверждать положительно кроме того, что появились признаки, по которым явление "Сына Погибели" можно ожидать в ближайший период истории или даже в ближайшие годы после объединения всего мира под одним мировым правительством.

Но Господь не напрасно в путях своего Промысла полностью нам их не открывает. Для нас достаточно знать, что мы уже вступили в период истории, когда очень вероятно относительно скорое явление Антихриста. А это значит, что мы должны быть духовно готовыми и к этому.

Что значит такая готовность? Это значит такое укрепление своих духовных сил, которое выработало бы способность противостоять антихристовым соблазнам. Многие из них, в смысле ослабления веры, обожествления человечества, предательство веры во единую и истинную Церковь ради гуманистического религиозного объединения во лже-церкви, - уже теперь стоят перед нами, подготавливая даже православных христиан к готовности пойти по этим путям Антихриста.

Что же нам делать, помимо того, чтобы только наблюдать за знаменами времени? Нам надо воспитывать в себе, в нашей пастве, во всех православных семьях твердую веру в то, что Господь дал нам счастье принадлежать к единой истинной Церкви, которая, как и в самом начале своего существования, определяется не большинством верующих на земле, а хотя бы и меньшинством, но только верных и преданных этой истинной Церкви людей. Это не легкая задача и она требует твердой веры, духовной силы и преданности Истине в окружающем нас чуждом Христу Мире.

Перед лицом уже существующих и предстоящих нам соблазнов, мы должны направлять все свои духовные и умственные силы к тому, чтобы быть готовыми ко всяким искушениям. Той же подготовке да послужит нам и ожидание в скором времени (через пять лет) празднования тысячелетия Крещения Руси. Обновляя в своих умах и сердцах те начала благочестия, которые Св. Кн. Владимир насадил на Руси, будем стараться возраждать их и в нашем быту, с надеждой, что Господь даст нам принести их на Родину, чтобы соединиться с той частью Святой Руси, которая несмотря на все ухищрения и преследования, продолжает существовать там хотя бы и в малом числе.

Господь дал нам пока жить на свободе, ничем не стесняемыми со-вне и ничем не ограничиваемыми в нашей духовной жизни, кроме сво-его собственного маловерия и лени. Чтобы не погрязнуть в окру-жающем нас болоте греха и порока, нам надо духовно встряхнуться.

Во вдохновенном и пламенном докладе Собору о необходимости ду-ховного возрождения, Преосвященный Архиепископ Виталий писал: "Вся наша паства уже приобщена через все таинства к благодати Свя-того Духа, и нам подобает только всеми доступными средствами пас-тырского делания разжечь этот огонь в пламя, сделать все, что в наших возможностях, чтобы, по слову Апостола Павла, быть всем для всех, дабы кого-то спасти. Как конкретные мероприятия необходимо убедить всех верных оставить старую практику приобщения Св. Таин только один раз в году, если кто еще до сего дня придерживается этого мало похвального обычая. Всех наших пастырей убедить самим молиться перед совершением св. Таинства исповеди, дабы Господь преподал им дар любви, мудрости, сострадания и милосердия. Ука-зать всей нашей пастве на необходимость также молиться перед тем как идти на исповедь, дабы Господь преподал им дар Духа Святого истинного раскаяния, дар умиления, сокрушения о своих грехах, дар слез, омывающих души наши водой второго крещения, чем и должна быть исповедь, а не минутным исповеданием своих грехов".

Вместе с тем, мы просим всех наших духовных чад воздерживаться от легкого вовлечения в грех осуждения друг друга и особенно своих пастырей. Последнее часто вызывают многочисленные враги нашей Цер-кви, давно уже избравшие предметом своих особенно яростных нападков центр нашего церковного управления, избранный всем Архиерейским Собором Архиерейский Синод. При этом они не останавливаются ни пе-ред какой ложью и клеветой, надеясь таким способом подорвать вес и значение ненавистного для них нашего Центра. Не поддавайтесь же лживым слухам, помня, что они часто распространяются, иногда даже под видом защиты правды, врагами Православной Церкви, за спиной которых стоят советские агенты и тайные поборники Московской Пат-риархии.

Ободряя нас и напоминая нам о Своей любви и попечении, Господь в недавнее время послал нам чудесное явление: мироточивую икону Иверской Божией Матери, перед которой мы и молились во время Собо-ра, наблюдая чудесное явление обильного истечения из нее благово-нного мира. Этим Пречистая Богородица вновь являет нам Свое попече-ние, которое мы видели во все эти годы через нашу дивную Одигитрию - чудотворную Ее икону Курскую Коренную.

Сознавая, что мир стоит перед небывалой в истории опасностью невероятных потрясений и бедствий, будем в этом дивном явлении черпать для себя силы и ободрение и вместе с тем, готовить себя покаянным трудом благочестия к радостям или испытаниям, какие Богу угодно будет послать нам.

Прежде же всего, потрудимся не дать поглотить себя растущему в окружающем мире злу. Все чаще и острее ставится теперь перед каж-дым человеком вопрос: кому он хочет принадлежать: Христу или диа-волу? По каким началам жить: христианским или антихристовым?

Мы просим вас, наши духовные чада, не колеблясь и ничего не страшась, внутри себя дать православный ответ на эти вопросы и избрать светлый путь христианской добродетельной жизни, а избрав его, смело по нему идти, дабы невозбранно всем нам достигнуть Царствия Божия.

Благодать Божия, молитвы и примеры доблестных Новомучеников Российских в этом да будет нам в помощь.

Председатель Архиерейского Собора
Митрополит Филарет

Члены Собора:

Серафим, Архиеп. Чикагско-Детроитский и Средне-Американский
Афанасий, Архиеп. Буэнос-Айресский и Аргентинско-Парагвайский
Виталий, Архиеп. Монреальский и Канадский
Антоний, Архиеп. Лос Анжелосский и Южно-Калифорнийский
Антоний, Архиеп. Женевский и Западно-Европейский
Антоний, Архиеп. Сан Францисский и Западно-Американский
Серафим, Архиеп. Каракасский и Венецуэльский
Павел, Архиеп. Сиднейский и Австралийско-Новозеландский
Лавр, Архиеп. Сиракузский и Троицкий
Константин, Епископ Ричмондский и Британский
Григорий, Епископ Вашингтонский и Флоридский
Марк, Епископ Берлинский и Германский
Алипий, Епископ Кливлендский





ИЗМЕНА ПРАВОСЛАВИЮ ПУТЕМ КАЛЕНДАРЯ

(продолжение)

Под таким заголовком Преосвященный Григорий, епископ Вашингтонский и Флоридский написал статью в ж. "Православная Русь" в связи с переходом Американской Митрополии, отколовшейся от Русской Православной Церкви Заграницей, на новый, Григорианский стиль.

Переход на новый стиль вызвал большие волнения среди прихожан Митрополии. Некоторые приходы перешли в Русскую Зарубежную Церковь.

Православным людям необходимо осознать важность вновь возникшего календарного вопроса, особенно в двух его аспектах, церковном и астрономическом, и в их соединении. Важно, чтобы односторонность или просто невежество не оторвали нас от действительной духовной полноты церковной жизни в единении со Святыми Отцами.

Начало этой статьи было опубликовано в нашем ж. "Вестник Германской Епархии" № 4 1983 г. Ниже помещаем окончание.



Исследование Зелинского по научному обоснованию, и по ясности изложения превосходит все до сих пор написанное. Работа эта замечательна тем, что в ней проявляется такое глубокое понимание связанных с календарем и пасхалией церковных материалов и соображений. Мы дали лишь очень краткое ее изложение. (...) Но даже в нашем сокращении читатель увидит, что, вопреки уверениям модернистов, Григорианский календарь отнюдь не является прогрессом в области науки, а, напротив, от лучшего ведет людей к худшему и ради этого худшего вносит разделение.

Впрочем, надо иметь в виду, что астрономическая сторона дела имеет отнюдь не главное значение. Кто из наших прихожан и духовенства имеет большие знания в специальной области астрономии? Не только из-за астрономической точности мы придерживаемся Юлианского календаря. Гораздо важнее богослужебная и даже догматическая сторона этого дела. Именно она задевает христианское сознание и совесть верующих.

Никейские отцы, поставившие на твердую почву календарь в применении к богослужебной жизни Церкви, как это видно из замечательного труда Зелинского, несомненно были умудрены Духом Святым. Их боговдохновенный труд вошел в церковное предание. Тысячу лет он соблюдался и Римской церковью до постепенного уклонения ее от Православия. Утрата его сказалась и на желании изменить календарь.

Между тем, св. Василий Великий в 87 и 91 правилах объясняет, что хранение предания и древнего обычая имеет такое же значение, как и хранение писанного догмата. (...)

Юлианский календарь с пасхалией был принят Первым Никейским Собором и освящен употреблением в Церкви более тысячелетия. Поэтому, отказ от него или нарушение его является уже нарушением догмата о Церкви. Понятно, что православная совесть с этим не мирится, и люди, хранящие ее, отходят от совершающих такой грех епископов.

Под влиянием духа модернизма теперь очень легко смотрят на древние определения, сделанные от лица всей Православной Церкви. По выражению 7 правила VII Вселенского Собора, "грехам предваряющим и другие грехи последуют". Именно этим духом и можно объяснить то, что определение Вселенского Собора и почти двухтысячелетний обычай всей Церкви в отношении календаря стали после 1920 г. пересматриваться отдельными Церквями, не считавшимися со всеми остальными Церквями, оставшимися верными Преданию. Переходом на новый календарь, тем более, что это совершалось даже не всею полнотою Церкви, нарушалось то самое, что лежало в основе Никейского определения о пасхалии.. (...)

Как известно, деяния Первого Вселенского Собора письменно не сохранились, но о них подробно написал св. император Константин:

"...Здесь также было исследовано и касательно святейшего дня Пасхи, и общим мнением признано за благо всем христианам, в какой бы стране ни жили, совершать спасительный праздник святейшей Пасхи в один и тот же день. Ибо, что может быть прекраснее и торжественнее, когда праздник, вселяющий в нас надежду бессмертия, совершается всеми неизменно по одному чину и установленным порядком? Прежде всего, показалось неприличным совершать сей святейший праздник вместе с иудеями, которые, осквернив свои руки беззаконным делом, справедливо поражены, как нечистые, душевною слепотою... (...)

"Кроме того, следует также сообразить, что разногласие в таком деле и касательно такого важного праздника веры крайне не согласно с благочестием... Размыслите сами по вашей святости, как нехорошо и несообразно то, что в известное время одни соблюдают посты, а другие совершают пиры, и при том после дней Пасхи одни проводят время в праздновании и покое, а другие держат установленные посты. Поэтому Божественный Промысл благоволил, чтобы это было надлежащим образом исправлено и подведено под одно правило... Коротко сказать: по общему суду всех постановлено - святейший праздник Пасхи совершать всем в один и тот же день." (...)

Собор в Константинополе 20 ноября 1583 г. в ответ на предложение Рима о принятии нового календаря, издал определение, в котором предавались анафеме все римо-католические новшества. Седьмой пункт этого определения относится к календарю. Он гласит, что "кто не следует обычаям Церкви и тому, как приказали семь святых Вселенских Соборов о святой Пасхе и месяцеслове и добре законоположили нам следовать, а желает следовать Григорианской пасхалии и месяцеслову, тот, как и безбожные астрономы, противодействует всем определениям святых Соборов и хочет им изменить и ослабить, да будет анафема, отлучен от Церкви Христовой и собрания верных".

Спрашивается: если вся Православная Церковь так веровала в 325 г., повторила это в 1583 г. и вновь через 10 лет после того, в лице четырех патриархов, представителя Русской Церкви и многих епископов, - то что же изменилось с тех пор? Разве потеряло свое значение то единство православной веры и церковной молитвы, ради которых трудились отцы Первого и последующих Вселенских Соборов? Они заботились о том, чтобы весь православный мир одновременно отмечал праздники. Между тем, в двадцатых годах нашего столетия поместные Церкви, начиная с Греческой, стали вводить новый календарь, не заботясь о том, что их братья в других Церквах (Иерусалимской, Русской, Сербской и тогда еще Болгарской) продолжают хранить древний порядок.

Нельзя, к тому же, не обратить внимания на то, что самое введение Григорианского календаря проводилось совершенно неканоническим путем и неправдиво, с целью совсем противоположной определением Первого Вселенского Собора.

Все началось с того, что в феврале 1923 г. в Греческом Королевстве для гражданской жизни ввели Григорианский календарь, но при этом было объявлено, что в Церкви остается в силе Юлианский календарь. Между тем, вслед за этим архиепископом Афонским был избран Хризостомос Паладопулос. Он заявил на соборе, что надо переменить церковный календарь так, чтобы он был одинаков с гражданским. Собор признал, однако, что сперва надо посоветоваться с другими автокефальными Церквами, особенно Константинопольской.

Вторично созванный собор в декабре того же года постановил, что ввиду смущения в простом народе от наличия двух календарей одновременно, надо принять гражданский календарь, опять добавив, что сначала надо достигнуть соглашения со всеми другими Церквами, особенно Константинопольской. Между тем, архиепископ Хризостом в начале января 1924 г. предложил "среднее" решение: принять новый календарь со старой пасхалией. Все дело велось с такой поспешностью, что уже 20 января 1924 г. было получено согласие Константинополя, а 23 марта того же года Греческая Церковь перешла на новый календарь, не дожидаясь решения других православных Церквей.

(...) Позднее новый календарь приняли Церкви: Константинопольская, Александрийская, Антиохийская, Румынская и Болгарская. Последняя сделала это много лет спустя, уже в совсем недавнее время, вероятно, из угождения коммунистическому правительству и Мировому Совету Церквей.

Итак, мы видим, что Греческая Церковь первая ввела календарную реформу, несогласную с принятой Первым Вселенским Собором пасхалией, отрываясь от единства Церквей в соблюдении праздников всю Церковью одновременно, достигнутым Первым Вселенским Собором.

(...) Так ли важна астрономическая точность (притом, как мы видим, сомнительная), чтобы ради нее терять единство по всему миру молитвенного переживания праздников? Неужели одновременное празднование Рождества Христова и других праздников с неправославными исповеданиями оправдывает отделение от верных этому отеческому преданию православных церквей? Еще хуже получалось в польской Церкви, а теперь в Американской Митрополии, когда в одной и той же епархии одни приходы живут по Юлианскому календарю, а другие, при том же епископе - по Григорианскому. Их епископ, если он

хочет посещать свою паству, должен в одном приходе праздновать Рождество Христово, а в другом – еще соблюдать Рождественский пост. Сам он, – значит, живет и так, и сяк. В одной епархии Американской Митрополии дело обстоит еще парадоксальнее: в некоторых приходах епископа, включая и его кафедральный собор, православные могут жить по разным календарям, согласно высказанному ими пожеланию. Епископ обещал своей пастве, что даже если и один прихожанин потребует для себя службы по Юлианскому календарю – его просьба будет удовлетворена. Трудно себе представить худшую духовную позицию. Можно ли назвать этот разброд Православием? Тут возвращаются к тому беспорядку, об устранении которого радостно возвещал миру равноапостольный император Константин. Приведу еще раз его слова: "Размыслите сами, по вашей святости, как нехорошо и несообразно то, что в известное время одни соблюдают посты, а другие совершают пиры, и потом, после дней Пасхи, одни проводят время в праздновании, а другие держат установленные посты". Это суждение можно отнести не только к Пасхе, но и вообще к любому празднику, начиная с Рождества Христова.

Первый Вселенский Собор устранил такой разницей между Церквями Востока и Запада. Тогда празднование Пасхи в разное время совершалось по этим территориям, но никому не могло прийти на ум, чтобы верующие одной и той же епархии и даже того же прихода и при том же самом храме жили по разным календарям. Воистину, трудно вообразить такой дикий духовный разброд в одной и той же общине. Только экуменические принципы, не признающие безусловной истины, но сводящие ее на положение мнения, могут приводить к такому духовному абсурду.

Таким образом, изучение вопроса о новом календаре неминуемо приводит нас к заключению, что введение его с самого начала было неканонично и содержало в себе измену Православию. Присоединение к этому впоследствии, в частности теперь, – есть присоединение к греховно-неправославному акту. Никакое большинство не может изменить этого положения, как в свое время большинство еретиков и захват ими власти в той или иной Церкви не делал их православными.

Пусть не пугает нас, что новостильники могут оказаться в большинстве. Православие измеряется не этим, а верностью Преданию и единством в вере и жизни с прежде отшедшими из этого мира святыми отцами. Мы верим, что они с нами, а не с отказавшимися от их предания. Мы видим, как прогрессирует модернизм и сбывается предупреждение 7-го правила Седьмого Вселенского Собора: "ибо грехам предваряющим и другие грехи последуют".

Мы не удивимся, если в угоду инославным последует принятие ими Пасхи, фиксируемой в пределах одной апрельской недели.

"Предваряющие грехи" уже налицо. Удивляться ли, когда за ними и "другие грехи последуют"?

Епископ Григорий



ПРАЗДНИКИ НАШЕЙ ЦЕРКВИ

Святой Великомученик Димитрий Солунский

26-го октября Св. Церковь празднует память св. Великомученика Димитрия Мироточивого. Св. Димитрий был единственным сыном благочестивых родителей, которые долгое время были бездетными. Когда Св. Димитрий после смерти отца стал начальником войска в г. Солуни (Фессалоники), то император Максимиан нарочно поручил ему гонение на христиан для истребления их. Св. Димитрий не только не выполнял приказа злочестивого царя, но сам стал открыто проповедовать имя Христово и учить жителей своего города истинной вере. Император Максимиан за это повелел заключить его в темницу, где он и был изboden копьями в 306 г. Через некоторое время после его мученической кончины были найдены св. мощи Св. великомученика Димитрия, источавшие целебное и благовонное миро. Им многие больные исцелились. Скоро над его мощами была воздвигнута маленькая церковь. Над ней, впоследствии, была воздвигнута намного большая церковь, в которой по сей день хранятся св. мощи этого защитителя города Солуни.



Собор архистратига Михаила и прочих небесных сил

Собор св. архистратига Михаила празднуется 8-го ноября. Праздник этот был установлен в IV веке после того, как Лаодикийский местный Собор в своем 35-ом правиле высказался против ложного поклонения ангелам как богам и установил правильное почитание свв. ангелов. Праздник установлен в ноябре, потому что это 9-й месяц после марта, в котором по преданию был сотворен мир. Девятый месяц выбрали по девяти чинам ангелов, которые были созданы в начале. Девять чинов ангелов описаны в книге Св. Диониссия Ареопагита "О небесной иерархии". Эти чины следующие: шестокрылатые Серафимы, многоочитые Херувимы, богоносные Престолы, Господства, Силы и Власти, Начала, Архангелы и Ангелы. Вождь - архистратиг всех ангельских войск - это св. архангел Михаил, чье имя означает "кто яко Бог" или "кто равен Богу".

Все ангельские чины вместе называются ангелами, хотя они по своему положению и по благодати, дарованной им Богом, носят разные названия. У них одинаковое служение по слову Апостола: "Не все ли суть служебнии дуси, в служение посылаеми за хотящих наследовати спасение?" (Евр.1,14). Каждый чин имеет свое особое служение, ибо Господь Бог не всем в одинаковой мере открывает Свои тайны. Он через вышние чины просвящает нижние, открывая им Свою святую волю и повелевая им исполнять ее. У Св. Пророка Даниила, как и во многих других местах Св. Писания, мы видим, как один ангел повелевает другому ангелу растолковать пророку видение (Дан.8,16). Из этого ясно, что ангелы высших чинов открывают Божественную волю и намерения ангелам низших чинов, просвящают их и посылают их к людям.

"Православная Церковь, - пишет архимандрит Юстин Попович, - нуждаясь в помощи св. ангелов, празднует собор всех девяти чинов святых ангелов особым молитвословием, как следует, в восьмой день ноября месяца, т.е. девятого месяца, потому что все девять чинов ангельских соберутся в день Страшного Суда. А этот день божественные учителя Церкви называют восьмым днем, когда придет Сын Человеческий (=Сын Божий = праведный Судия) в Своей славе и все святые ангелы с Ним (Мф. 25,31)."

Начальником, воеводой всех этих девяти чинов ангельских поставлен св. Архистратиг Михаил как верный служитель Божий. Во время страшного падения Сатаны в гордость, его отступничества от Бога и крушения в бездну, св. Архистратиг Михаил собрал все чины и войска ангелов и победил восставших против Всевышнего.



21-го ноября Вход во храм Пресвятыя Владычицы нашея Богородицы и Приснодевы Марии

Когда Пресвятой Деве исполнилось три года, родители Ее Иоаким и Анна по обету, данному ими при рождении Ее, отвели ее из Назарета во Иерусалим в храм для воспитания божественной благодатью. Собрались и другие родственники Пресвятой Девы в трехдневный путь, чтобы участвовать в этом святом деле, в котором невидимо участвовали и Ангелы Божии. Впереди шли девы с зажженными свечами в руках, а за ними Пресвятая Дева со своими родителями. Она была облечена в великолепные одежды, как приличествует дочери царской, невесте Божией. В храм вела лестница из 15 ступеней. Родители поставили Деву на первую ступеньку, а Она Сама быстро поднялась доверху, где Ее ожидал первосвященник Захария, отец св. Иоанна Крестителя. Взяв за руку, он ввел Ее не только в храм, но во Святая Святых, в которую по закону лишь один первосвященник входил только раз в году. Святые родители Иоаким и Анна вернулись в свой дом, а Пресвятая Дева Мария осталась при храме на девять лет. Все время Она проводила в молитве, в чтении Слова Божия и Богомыслии. А Своими высокими душевными качествами превосходила всех Своих сверстниц, "представляя Собою, - как учит св. Иоанн Дамаскин, - образец жизни лучшей и чистейшей в сравнении с прочими". Против закона и обычая еврейских Она решилась пребыть навсегда Девой и, достигши совершеннолетия, Сама Себя уневестила Богу, давши священ-

ный обет девства. Когда ей исполнилось 12 лет, Она, ради сохранения девства, была обручена св. Иосифу, родственнику Своему в Назарете. В Ветхом Завете до Нее еще не было примера, чтобы девица оставалась навсегда незамужнею и предпочла девство супружеству. Пресвятая Дева Мария была первой, обещавшей Себя на всегдашнее девство. Но Ее примеру в Церкви Христовой последовали тысячи и тысячи девственниц и девственников.



6-го декабря - память иже во Святых Отца нашего Николая, Архиепископа Мир Ликийских, чудотворца.

Святитель Николай родился около 280 г. Он был единственным сыном знаменитых и благочестивых родителей Феофана и Нонны в г. Патаре в Ликии. Духовной жизни он научился у своего дяди, Николая, епископа Патарского. По кончине своих родителей святитель Николай отдал все свое унаследованное имущество бедным. Хотя он тщательно скрывал свои дела помощи бедным, исполняя слова Господни: "да не увестъ шуйца твоя, что творит десница твоя" (Мф.6,3), он вскоре прослыл своим милосердием. В монастыре "Новый Сион", основанном его же дядей, Св. Николай принял монашеский постриг и позже был поставлен пресвитером в родном городе. Во время путешествия дяди во Иерусалим св. Николай управлял Патарской паствой, а по возвращении его сам отправился во Святой град. В пути он молитвами своими дважды укрощал бурю. По возвращении, а затем и переселении своем в г. Миры, он вскоре за святую жизнь был избран епископом и для всех явился образцом несокрушимой веры и пламенной ревности по ней. При Диоклитиане он вместе с другими христианами был заключен в тюрьму и был освобожден только после воцарения Константина Великого. Св. Николай присутствовал на Первом Вселенском Соборе в г. Никее и из великой ревности к истине ударил рукой еретика Ария. Из-за этого он был отстранен от Собора и от архиерейского служения, пока Сам Господь Иисус Христос и Пресвятая Богородица не явились некоторым из первенствующих архиереев и не показали им Свое благоволение к св. Николаю.

Защитник Божией истины везде был и смелым защитником правды среди людей. Троих человек он освободил от незаслуженной смертной казни. Еще при жизни, люди считали его святым. Он являлся во сне и наяву тем, кто его призывал. Окончив свой многоплодный и тяжкий жизненный путь, прославившись многими чудесами, он упокоился 6-го декабря 343 г.



ИЗ ЖИЗНИ ЕПАРХИИ

В конце августа *Высокопреосвященный Павел, архиепископ Сербийский и Австралийско-Новозеландский* на обратном пути с Архиерейского Собора, состоявшегося в Канаде, посетил Германскую Епархию. Ввиду болезни настоятеля храма, о. прот. Феодора Трофимова, владыка Павел во второй день своего пребывания в Германии совершил воскресное богослужение в Свято-Николаевском храме в г. Штуттгарте, где он долгие годы был настоятелем, быв епископом Штуттгартским и Южно-Германским. По приезде в Мюнхен, он посетил преосвященных архиепископа Нафанаила и епископа Марка в обители преп. Иова Почаевского и имел ряд встреч со своими бывшими духовными чадами. Его пребывание у нас было радостным событием для всех тех, кто встретился с архипастырем, долго трудившимся во благо Германской Епархии.



Рукоположение в диаконы

На Успение 15/28 августа 1983 г. Преосвященный Епископ Марк возвел в сан диакона болгарина Славчо Панева в Свято-Николаевском соборе г. Мюнхена.

Как известно, Болгарский Патриархат так же, как и Московский, поработен атеистической властью. Поэтому эмигранты-болгары не признают священников, присылаемых из Болгарии. Они часто обращались к Германской Епархии Русской Православной Церкви с просьбой выделить им священника для совершения богослужений по случаю того или иного торжества.

Теперь же у них нашелся кандидат в священники, которого подготовили в монастыре преп. Иова Почаевского, и с Божьей помощью болгары в скором времени будут иметь священнослужителя своей национальности.



Престольный праздник в монастыре

28 августа / 10 сентября в субботу, обитель преп. Иова Почаевского в Мюнхене праздновала "Перенесение мощей" своего небесного покровителя.

Епископ Марк должен был возглавить богослужение престольного праздника в храме св. благоверного Князя Александра Невского в Копенгагене, поэтому служил только всенощную, накануне в пятницу, а в субботу рано утром выехал в Данию.

Литургию совершали иереи Александр Нелин, Анастасий Дрекопф и Николай Артемов.

Высокопреосвященнейший Нафанаил, Архиепископ Венский и Австрийский по немощи не мог служить, но его присутствие в алтаре придало еще большую торжественность богослужению. Владыка Нафанаил изестен как талантливый проповедник. В его проповедях богомolec всегда находит и полезное для души, и слышит новое, доселе, может быть, для него не известное. И на этот раз Владыка высказал интересную мысль. Он сказал:

"Много святых дал русский народ - святителей московских: Петра, Алексия, Иону, Филиппа; Феофана Вышенского затворника; преподобных: Сергия Радонежского - "игумена всея Руси", Серафима Саровского чудотворца; Оптинских старцев; священно-мученика Патриарха Гермогена...

Всех их чтит Святая Церковь, но есть один святой, имя которого долго никто не знал. Даже православное правительство забыло его.

110 лет Почаевская Лавра находилась в руках униатов-отступников Православия, мощи святого - тоже. Житие преп. Иова было неизвестно. Но все это совершалось не без Божьего попустительства. Господь Бог хранил его для особого назначения. Когда в 1831 году Почаевская Лавра была передана православным и стало известно трудолюбие и святость преп. Иова, к Лавре потянулся русский народ. Особое же значение приобрела Почаевская Лавра и преп. Иов, когда русскую державу поработили безбожники-коммунисты. Вот тогда то к святому Иову и пошел целыми потоками русский народ.

Сколько монахов, священников и епископов вышло из Почаевской Лавры и из Ладомировой на Карпатах. Архиепископ Виталий (Максименко), Архиеп. Серафим Чикагский, Архиеп. Нафанаил Венский, Архиеп. Лавр Троицкий и Сиракузский, Архиеп. Виталий Канадский, Архиепископ Антоний Сан Францисский, Архиеп. Серафим Венецуйельский.

Как высоко было поставлено печатное дело, перешедшее затем в Свято-Троицкий монастырь в Джорданвилле в Америке. Ростки Почаевской Лавры и сейчас находятся в Монреале, Канада. И вот наш монастырь преп. Иова все еще воспитывает священнослужителей и монахов для свободной части Русской Православной Церкви.

Вот почему все мы молим: "Преподобный отче наш Иове, моли Бога о нас".

х х х

В конце литургии совершался торжественный молебен с крестным ходом вокруг монастыря. Как всегда братия монастыря пригласила всех богомольцев на трапезу, приготовленную сестричеством Свято-Николаевского собора г. Мюнхена.

Воистину совершилось народное торжество!

В. Вишневский



29 августа / 11 сентября с.г. приход *Св. Александра Невского* в столице Дании *Копенгагене* праздновал свой престольный праздник. По этому поводу туда приехал преосвященный епископ Марк с о. диаконом Славчо Паневым и прислужниками из Мюнхена. В субботу вечером владыка Марк отслужил торжественную всенощную в этом великолепном храме. На полиелей вышел и тяжело больной настоятель храма, о. протоиерей Алексей Чипурдеев. После всенощной владыка исповедовал многих прихожан, давно не имевших возможности приступить к таинствам исповеди и причастия. Вечером супруга старосты устроила ужин, на который были приглашены наиболее активные прихожане. В воскресенье утром преосвященный Марк совершил Божественную Литургию. Ему сослужил клирик Сербской Православной Церкви, окормляющий приходы на юге Швеции и в Дании, о. иеромонах Мефодий Лазич. После литургии был устроен прием в церковном доме. На этот прием на несколько минут пришел и о. Алексей Чипурдеев, которого из-за болезни владыка причастил перед тем на дому. Он поблагодарил владыку за приезд и службу в этот праздничный день.

3/16 сентября во время отпуска в Италии скорпостижно скончался долголетний клирик Свято-Николаевского кафедрального собора в г. Мюнхене о. протодиакон Евгений Синяков.

22-го сентября в г. Ландсхуте было отпевание и погребение. Отпевание о. протодиакона совершил преосвященный Епископ Марк в сослужении всего соборного клира и при пении соборного хора.

Неожиданная кончина о. Евгения глубоко поразила всех священнослужителей и прихожан собора. О. протодиакон был очень скромный человек, он безотказно бывал на всех богослужениях, которые мог посещать помимо своей основной работы в больнице. Задолго до каждой службы он уже приготавливал алтарь и все, что было нужно для совершения богослужения, и долгое время после службы он еще прибирал алтарь и ризницу. Его кончина - большая потеря для всех нас. Дай, Господи, вечную память Твоему верному служителю!

5/18 сентября по случаю престольного праздника совершилось архиерейское богослужение в Свято-Елисаветинском храме в г. Висбадене. На всенощном бдении кроме о. Михаила Арцимовича присутствовал и о. Градимир Милунович из Дармштадта. За Божественной Литургией на малом входе владыка Марк наградила о. Михаила Арцимовича набедренником за его усердное служение Церкви и его неустанные труды в устройстве храма и приходского дома. На обеих службах пел великолепный хор под управлением В.В. де Канеля.

На праздник Покрова Пресвятой Богородицы Преосвященный Епископ Марк служил Божественную Литургию в ново-освященном *Покровском храме в г. Регенсбурге*. Храм, расположенный в городском парке, уже давно предоставлен нашему приходу. В течение последнего года по инициативе одного из прихожан городское управление вложило крупные суммы в капитальный ремонт этого храма. Настоятель, о. иеромонах Максим, перевез туда иконостас из бывшей зимней цекрви обители преп. Иова в Мюнхене. В день Покрова владыка Марк в сослужении о. иеромонаха Максима, о. Николая Артемова, двух клириков Сербской Православной Церкви и диакона Георгия Кобро совершил первую архипастьрскую службу после ремонта.

8/21 октября с.г. Преосвященный Марк в *Кельне* встречался с представителями городского управления для обсуждения и осмотра проекта нового храма для наших приходов в этом городе. Есть надежда, что в скором будущем наши приходы там, наконец-то будут иметь свою собственную церковь с приходским залом. Этим кончился бы длительный "беженский" период нашей зависимости от гостеприимства чужих иноверных приходов.

В тот же день вечером владыка Марк по приглашению общества Св. Василия Великого при римо-католической епархии Хильдесхайм читал доклад о Русской Православной Церкви Заграницей в *г. Ганновере*. На следующий день, в 9 ч. утра владыка совершил Божественную Литургию на немецком языке в нашем храме Рождества Христова в том же городе. Ему сослужил настоятель храма, о. Серафим Корфф и диаконы о. Николай Визе и Славчо Панев. Пел хор из Гамбурга под управлением Ф. Герасимца. После обеда в обществе Св. Василия Великого о. прот. Амвросий Бакхауз читал доклад о почитании Пресвятой Богородицы. На этот доклад владыка не мог остаться потому, что он должен был спешить обратно в Мюнхен, т.к. на следующий день совершал богослужение в соборе.

**СЪЕЗД ПРАВОСЛАВНОЙ МОЛОДЕЖИ ГЕРМАНСКОЙ ЕПАРХИИ
РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ ЗАГРАНИЦЕЙ**

С 26-го по 28-е декабря 1983 года Германская Епархия созывает съезд православной молодежи при Монастыре преп. Иова Почаевского в г. Мюнхене.

Намечены следующие доклады:

1. О духовной жизни православного христианина в современном мире.
2. О богослужении.
3. О посте.
4. О таинстве исповеди.
5. Об экуменизме.

Много времени будет отделено на дискуссии и беседы.

На съезд приглашается молодежь, начиная с 16-летнего возраста.

Желающих принять участие в этом съезде просим обращаться в Епархиальное управление:

Diözesanverwaltung
Schirmerweg 78
8000 München 60 Tel. (089) 834 89 59

Обеспечивается ночлег и питание - при Монастыре или на частных квартирах. Просим только непременно указать, должны ли организаторы позаботиться о Вашем ночлеге.

До скорой встречи

Организационный комитет

Молодым родителям !

В часы докладов и дискуссий молодые родители могут поочередно присматривать за детьми. В монастыре есть "Детская" с книгами, играми и игрушками. Воспитательница детского сада поможет вам.





ТИПОГР. ОБИТЕЛИ прел. ЮВА ПОЧАЕВСКАГО
Мюнхенъ - Оберменцингъ